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Актуальність проблеми. 

Використання земельних ресурсів 
в Україні необхідно розглядати  в кон-
тексті багатоцільового використання, 
яке визначене правовими нормами 
цільового призначення земель. 

Відсутність ефективно діючої 
земельно-кадастрової системи іс-
тотно ускладнює  державний кон-
троль за використанням та охоро-
ною земель, відсутні умови  для 
стимулювання грунтоохоронних  
заходів на землях сільськогосподар-
ського призначення.   

В  умовах функціонування нових 
форм господарювання в аграрній 
сфері, відбувається  значне погір-
шення екологічного стану земель, 
тому виникає необхідність не лише 
теоретичного та методичного за-
безпечення заходів з раціонального 
використання земель, але й ефек-
тивне їх практичне впровадження у 
виробництво. 

Стан вивченості проблеми. Питан-
ням вивчення раціонального викори-
стання земельних ресурсів присвячено 
роботи таких науковців, як С.Ю.Бу-
лигін, А.Д.Балаєв, А.В.Барвінський, 
Д.С.Добряк, Т.О.Євсюков, О.П.Канаш, 
В.М.Кривов, А.Г.Мартин,О.Г.Тараріко, 
А.М.Третяк, М.К.Шикула та ін. 

Методологічною підставою опти-
мізації взаємодії  людини з землею як 
природним ресурсом є концепція еко-
номічного зростання із одержанням 
оптимально можливого приросту 
продукції за умови мінімальних або 
нульових екологічних збитків, як 
прояву оптимального регулювання 
екологічно-економічних взаємовід-
носин [1].

Реалізація  екологічної політики по-
требує ефективного функціонування 
системи законодавства у сфері охоро-
ни навколишнього природного сере-
довища, спрямованого на досягнення 
національних приорітетів. Основними 
вимогами до такого законодавства є на-
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ближення до відповідних директив ЄС, 
забезпечення впровадження багатосто-
ронніх екологічних угод [2].

Метою дослідження виступали 
аналіз сучасного стану використання 
земель сільськогосподарського при-
значення, а також пошук шляхів, що    
забезпечують охорону, збереження та 
відтворення ґрунтової родючості. 

Методика досліджень.  Дослі-
дження проводились у приватному 
сільськогосподарському підприємстві 
“Сокільча” Попільнянського райо-
ну Житомирської області. Ґрунтовий 
покрив території господарства є ти-
повим для Андрушівського природ-
но-сільськогосподарського району. 
Досліджуваний грунт – лучно-чорно-
земний вилугований грубопилува-
то-легкосуглинковий на лесовидному 
суглинку, підстелений давньоалюві-
альними відкладами. В зразках ґрунту 
визначали: вміст гумусу за методом 
Тюріна в модифікації Сімакова.

Результати досліджень та їх 
обговорення.  

Сільськогосподарські землі – зем-
лі, які використовуються для вироб-
ництва сільськогосподарської про-
дукції, обслуговування сільського 
господарства (виробничі будівлі й 
двори, господарські шляхи, прогони); 
землі, які перебувають у стадії меліо-
ративного будівництва, відновлення 
родючості; землі тимчасової консер-
вації та інші (кургани, ями, траншеї), 
а також – сільськогосподарські угіддя 
на землях інших категорій. Сільсько-
господарські угіддя – земельні угід-
дя, які систематично використовують 
для отримання сільськогосподарської 
продукції. 

Відповідно до статті 25 Закону 
України «Про охорону земель»,  до-

кументацією  із землеустрою в галузі 
охорони земель є схеми землеустрою  
і  техніко-економічні  обґрунтування  
використання та охорони  земель  
адміністративно-територіальних  
одиниць та робочі проекти земле-
устрою.  Склад  документації із зем-
леустрою в галузі охорони земель та 
порядок  її  погодження  і  затвер-
дження  встановлюються Земельним 
кодексом  України ( 2768-14 ) та За-
коном України «Про землеустрій». 
Власники  землі  та  землекористува-
чі  забезпечують виконання заходів  
з  охорони  земель  та  обмежень  у  
використанні земель, передбачених   
документацією   із  землеустрою  в  
галузі  охорони земель.

Держгеокадастр повинен забез-
печувати раціональне використання 
та охорону земель, створювати спри-
ятливе екологічне середовище та 
поліпшувати природні ландшафти, 
завдяки роботі органів земельних 
ресурсів  . Поряд з цим, можна кон-
статувати, що  такі роботи на сьогод-
нішній день практично не викону-
ються вищезазначеними органами. 
Загальна площа земель, що потребу-
ють консервації, в Україні становить 
1,1 млн га, з них 644 тис. га – де-
градовані, 435,4 тис. га – малопро-
дуктивні і 11,9 тис. га – техногенно 
забруднені землі. Для проведення 
заходів з охорони земель необхідно 
здійснити будівництво (реконструк-
цію) орієнтовно 535 протиерозійних 
гідротехнічних споруд, зокрема, 128 
водоскидних споруд, 181 протиеро-
зійного ставка, 198 споруд терасу-
вання схилів. Крім того, необхідно 
забезпечити захист земель, зокрема 
сільськогосподарського призначен-
ня, від ерозійних та інших неспри-
ятливих природних процесів на за-
гальній площі 1,7 тис. га, протяж-
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ністю 36,7 тис. кілометрів. Фінансу-
вання та проведення робіт з охорони 
земель і за рахунок державного, і за 
рахунок місцевих бюджетів, здійс-
нюється вкрай повільно [3].

В умовах кризової ситуації су-
часного сільськогосподарського ви-
робництва, коли різко зменшилось 
поголів’я худоби і адекватно знизи-
лось виробництво та внесення гною, 
виникає необхідність пошуку шляхів 
поповнення органічної частини ґрун-
ту за рахунок застосування альтерна-
тивних органічних добрив. Тому важ-
ливого значення набувають саме такі 
види органічних добрив як нетоварна 
частина врожаю, зелена маса посівів 
сидеральних культур. Систематичне 
застосування соломи знижує щіль-
ність ґрунту, підвищує її біологічну 
активність [4].

Гумус є основним джерелом 
енергії для процесів перетворення 
в ґрунті мінеральних сполук. Він 
активізує біохімічні і фізіологічні 
процеси, посилює обмін речовин і 
загальний енергетичний рівень про-
цесів у рослинному організмі, спри-
яє посиленому надходженню в нього 
елементів живлення, що в кінцевому 
підсумку супроводжується підви-
щенням врожайності сільськогоспо-
дарських культур.

Щорічні втрати гумусу зросли і 
становлять: на Поліссі –0,7-0,8 т/га, у 
Ліосстепу – 0,6-0,7 т/га, Степу – 0,5-
0,6 т/га. Це пояснюється перш за все 
зменшенням доз внесення органіч-
них добрив. Для попередження втрат 
гумусу в сільськогосподарських ґрун-
тах і стабілізації їх гумусного стану 
необхідно збільшити надходження 
в ґрунт органічних речовин не тіль-
ки за рахунок гною, але і за рахунок 
пожнивних решток, частка яких по-
винна складати 70-80 % [5]. 

Одним з найефективніших агро-
технічних заходів, яким можна ре-
гулювати процеси гумусоутворення, 
є обробіток ґрунту. Від способів об-
робітку залежить характер надхо-
дження свіжої органічної речовини, 
інтенсивність процесів гуміфікаці-
ї-мінералізації та їх загальний на-
прямок. в орному шарі ґрунту на по-
чатку ротації сівозміни вміст гумусу 
в досліджуваному ґрунті становив 
3,88-3,89 в 0-15 см  та 3,81-3,84 % 
в 15-30 см шарі ґрунту. На сьомий 
рік проведення досліду на неудобре-
них варіантах відбулось зниження 
вмісту гумусу до 3,80 у верхньому 
та 3,69% у нижньому шарах ґрунту. 
Мінеральні добрива сприяли стабі-
лізації гумусу.

Внесення гною сумісно з міне-
ральними добривами сприяло під-
вищенню вмісту гумусу на 0,04 на 
оранці та на 0,05% на мінімальному 
обробітку в орному шарі. Внесення 
соломи озимої пшениці в нормі 8 т/
га разом з N80 стабілізувало вміст 
гумусу в меншій мірі, ніж гною, але 
різниця була не суттєвою. На варі-
анті із сумісним використанням мі-
неральних добрив, гною та соломи 
вміст гумусу підвищився у верхньо-
му шарі ґрунту на 0,28 при мінімаль-
ному обробітку і на 0,23 абсолютних 
відсотка на оранці. 

Таким чином при ґрунтозахисній 
системі землеробства відбуваєть-
ся накопичення гумусу у верхньому 
шарі, що властиве цілинним чорно-
земам і є основою для розширеного 
відтворення родючості ґрунтів. 

Наслідки антропогенного втру-
чання людини в природу дуже швид-
ко дають про себе знати, особливо 
тоді, коли в господарській діяльності 
відсутні природо- і грунтоохоронні 
заходи [6].  
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Особливу небезпеку викликає зни-
ження загального рівня культури зем-
леробства через  фінансові і матері-
ально-технічні проблеми, іноді через 
просте небажання працювати на пер-
спективу, слабку державну підтримку 
сільськогосподарських виробників, 
недосконалу земельну реформу без 
врахування конкретних економічних, 
соціальних і екологічних умов та без 
належного землевпорядного обґрун-
тування [7].  

В Житомирській області, від-
повідно до екологічного паспорту 
області за 2014 рік [8] сільсько-
господарські угіддя, піддані водній 
ерозії становлять 17,5 тис.га, що 
становить 0,5 % загальної площі 
регіону, площа дефляційно небез-
печних земель складає 35,1 тис.га, 
що становить 1,2 % загальної пло-
щі регіону. Заболочені землі ста-
новлять 36 тис. га, а сільськогоспо-
дарські угіддя з кислими грунтами 
– 93,6 тис. га. Забруднені  землі, 
які не використовуються у сіль-
ськогосподарському  виробництві, 
займають площу 35,6 тис.га.

У цілому охорона земель – це не 
тільки проведення різних заходів, а 
їх сукупність, які будуть ефектив-
ними лише за умови використання 
програмно-цільового підходу. Та-
кий підхід є ключовим елементом 
державної політики, який здійснює 
вплив на виробничі, еколого-еконо-
мічні та соціальні процеси за допо-
могою цільових програм. У сфері 
охорони земель таким інструмен-
том є програми використання і охо-
рони земель, відтворення родючос-
ті ґрунтів [9]. 

В умовах інтенсивного прояву 
водноерозійних процесів та дефля-
ції агротехнічні заходи обов’язково 
доповнюються лісо-, лукомеліора-

тивними та гідротехнічними захо-
дами. Лише комплексний підхід до 
вирішення охорони ґрунтового по-
криву може забезпечити зниження 
ерозійних процесів до екологічно-до-
пустимих меж, створити умови для 
нарощування родючості ґрунтів та 
формування сталих, високопродук-
тивних агроекосистем.

Висновки. 

 Для збереження родючості ґрунтів 
та досягнення її розширеного відтво-
рення, економії енергоресурсів та за-
безпечення сталого розвитку сільсько-
господарського виробництва необхід-
но використовувати ґрунтозахисні 
системи землеробства, розроблені для 
умов конкретного господарства.

 Охорона земель сільськогоспо-
дарського призначення має бути од-
ним із основних заходів регулювання 
земельних відносин в Україні. Ос-
новними напрямами раціонального 
використання земель має стати:

- розробка та виконання загаль-
нодержавної та регіональної програм 
охорони земель та  відтворення родю-
чості ґрунтів; 

- удосконалення принципів здійс-
нення еколого-ландшафтного земле-
устрою;

- удосконалення нормативно-пра-
вової бази охорони земель сільсько-
господарського призначення;

- ефективне використання ріллі в 
сільськогосподарських підприємствах 
завдяки запровадженню науково-об-
грунтованих сівозмін та впорядкуван-
ня угідь;

- пoліпшення екoлoгічнoгo ста-
ну сільськогосподарських земель 
як важливої складoвoї підвищення 
екoлoгo-екoнoмічнoї ефективнoсті 
пoтенціалу земельних ресурсів. 
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***
Тихенко О.В.
РАЦИОНАЛЬНОЕ ИСПОЛЬЗОВАНИЕ 

СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ЗЕМЕЛЬ: ПРО-
БЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ ИХ РЕШЕНИЯ

В  статье  описаны  методические  ас-
пекты  рационального использования сель-
скохозяйственных  земель.  Установлены 

главные  проблемы  использования  земель 
сельскохозяйственного назначения,  приве-
дены приоритетные  направления  обеспе-
чения охраны и рационального использова-
ния земель. 

Ключевые  слова: охрана  земель, сель-
скохозяйственные  земли,  деградация,  вос-
становление плодородия почв.

***
Tykhenko O. 
RATIONAL USE FARMLAND : PROBLEMS 

AND PROSPECTS OF SETTLEMENT 
The article  described methodological  princi-

ples of sustainable land use. Revealed problems in 
the use of agricultural land are the priority areas 
of software protection and rational use of land.

Keywords: rational use of land, soil fertility, 
conservation farming


